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Konvergenz der Reihen

Aufgabe 2 Man prüfe, ob folgende Reihen konvergieren:

(a)

∞∑
ν=1

(−1)ν
ν!

νν
, (b)

∞∑
ν=2

(−1)ν
2ν

(ln(ν))2 ν
.

Lösung 2a: Quotientenkriterium Man setze aν = (−1)ν ν!νν∣∣∣∣aν+1aν
∣∣∣∣ =

∣∣∣∣(−1)ν+1 (ν + 1)!

(ν + 1)ν+1
·

νν

(−1)νν!

∣∣∣∣ = |(−1)ν+1||(−1)ν |
(ν + 1) · ν! · νν

(ν + 1)ν · (ν + 1) · ν!

=
νν

ν + 1)ν
=

(
ν

(ν + 1)

)ν
=

(
1

(ν+1)
ν

)ν
=

(
1

1+ 1
ν

)ν
=

1

(1+ 1
ν )
ν

lim
ν→∞

∣∣∣∣aν+1aν
∣∣∣∣ = lim

ν→∞

1

(1+ 1
ν )
ν
=
1

e

Da lim
ν→∞

∣∣∣ aν+1aν ∣∣∣ = 1
e < 1, konvergiert die Reihen absolut.
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Konvergenz der Reihen

Aufgabe 2b

∞∑
ν=2

(−1)ν
2ν

(ln(ν))2 ν
.

Lösung 2b: Wurzelnkriterium Man setze aν = (−1)ν 2ν

(ln(ν))2 ν

ν
√
|aν | = n

√∣∣∣∣(−1)ν 2ν

(ln(ν))2 ν

∣∣∣∣ = ν
√
|(−1)ν | · ν

√(
2

(ln(ν))2

)ν
=

2

(ln(ν))2
.

lim
ν→∞

ν
√
|aν | = lim

ν→∞

2

(ln(ν))2
=
1

∞ = 0.

Da lim
ν→∞

∣∣∣ aν+1aν ∣∣∣ = 0 < 1, konvergiert die Reihen absolut.
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Kreis

Die Gleichung des Kreises um den Punkt P = (α, β)
(Mittelpunkt) mit dem Radius R ist durch folgende Gleichung

gegeben

(x − α)2 + (y − β)2 = R2 . (1)

Parameterdarstellung eines Kreises:

Eine Parameterdarstellung des Kreises beschrieben durch (1) ist

durch {
x = α+ R cos(θ)
y = β + R sin(θ)

(2)

gegeben

Aufgabe

Man gebe die Gleichung sowie eine Parameterdarstellung des

Kreises beschrieben durch

x2 + y2 − 6x + 4y + 11 = 0 .
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Ellipse

Sonderfall:

x2

a2
+
y2

b2
= 1 (3)

ist die Gleichung der Ellipse um Nullpunkt mit den Extremalstellen
A = (−a, 0), B = (a, 0), C = (0,−b) und D = (0, b)
Im Allgemein, die Gleichung

(x − α)2

a2
+

(y − β)2

b2
= 1 (4)

beschreibt eine Ellipse des Mittelpunktes P = (α, β) mit den
Extremalstellen A = (−a + α, β), B = (a + α, β), C = (α,−b + β) und
D = (α, b + β)
und eine Parameterdarstellung davon ist{

x = α+ a cos(θ)
y = β + b sin(θ)

(5)

Aufgabe

Man gebe die Gleichung sowie eine Parameterdarstellung der Ellipse
beschrieben durch x2 + 4y2 + 6x − 16y + 21 = 0 .
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Hyperbel

Sonderfall:

x2

a2
−
y2

b2
= 1 (6)

ist die Gleichung der Hyperbel mit axis y = ±bax

Parabel

Sonderfall:

Die Gleichungen

y = ax2 + bx + c bzw. x = ay2 + by + c mit a 6= 0 (7)

ist die Gleichung einer Parabel.


